Objetivos

En esta quincena aprenderas a:

Reconocer situaciones que pueden
resolverse con ecuaciones

Traducir al lenguaje matematico
enunciados del lenguaje ordinario.

Conocer los elementos de una
ecuacion.

Resolver ecuaciones de primer
grado.

Resolver problemas utilizando las
ecuaciones.

Ecuaciones

Antes de empezar

1.Ecuaciones, ideas basicas............

Igualdades y ecuaciones

Elementos de una ecuacion
Ecuaciones equivalentes

2.Reglas para la resolucion..........

Sin denominadores
Con denominadores
Resolucion general de ecuaciones

3.Aplicaciones.........cccccceviniiireeeiinenns

Problemas con ecuaciones
Ejercicios para practicar
Para saber mas
Resumen
Autoevaluacién

Actividades para enviar al tutor
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Antes de empezar

El documento mas antiguo en el que se presentan problemas que se
resuelven con ecuaciones es el papiro Rhind de 1650 a.C. (en la
imagen puede verse un fragmento).

Uno de esos problemas dice: "Un montén mads la séptima parte
del montén es igual a 19. éCuanto hay en el montéon?"

Observa que en aquella época aun no se utilizaba la “x” para resolver las
ecuaciones. El lenguaje algebraico que ahora conocemos no existia. Imagina
el esfuerzo y la técnica que debian de tener para plantear y buscar
soluciones a los problemas con ecuaciones.

Investiga:

La solucién del problema del papiro es un nimero fraccionario (la puedes
ver al final del Tema), pero si en vez de 19 ponemos 32 la solucién es un
numero entero. ¢Puedes averiguar de cuantas unidades constaria el montén
en ese caso?
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1. Ecuaciones: ideas basicas

Igualdades y ecuaciones.

tratamos de
desconocida,

cuando
cantidad,

Utilizamos ecuaciones
averiguar una  cierta

pero de la que sabemos que cumple cierta
condicién.

La cantidad desconocida se llama incégnita
y se representa por "x" (o cualquier otra
letra) y la condicion que cumple se escribe

como una igualdad
lamamos ecuacion.

algebraica a la que

Resolver una ecuacion es
encontrar el o los valores de la o
las incdgnitas con los se cumple la
igualdad.

Ejemplo

Situaciones que se expresan con ecuaciones

Una madre reparte 57€ entre tres hijos de forma que el
mayor reciba 10€ mas que el segundo, y éste 10€ mas
que el tercero. ; Cuanto recibe cada uno?

LLamamas "x" al dinero que recibe el hijo pequefio,
el que recibe menos

Luego el mediano recibe"x+10", y el mayor'x+10+10"

Como en total se reparten 57€,
£33 5€ra la suma de "Xy "x+10"y "x+10+10"

Escribimos la ecuacion;
¥ 01Hx+10410) = 57

0, agrupanda;  3x+30 = 57

AUn no hemos resuelto el problema, nuestro primer
paso es plantear y escribirlo en forma de ecuacion.

Ejemplo

Se reparten 40 € para dos
personas, de manera que uno
recibe 10 € mdas que el otro.
¢Cuanto recibe cada uno?
Llamamos “x” al dinero que
recibe la 1° persona,

la que recibe menos.

é¢Cuanto recibe entonces la 21
persona?

La segunda persona recibiria
“x+10".

Entre las dos se reparten en
total 40 €, entonces la suma de
"x”y “x+10" debe ser 40.
Escribimos la ecuacién:

x+ (x+10) = 40

0 agrupando:

2x + 10 = 40

Elementos de
ecuacion.

una

Miembros: Son las expresiones
que aparecen a cada lado de la
igualdad. El de la izquierda se
llama 1°* miembro. El de la
derecha se llama 2° miembro.

Términos son los sumandos que
forman los miembros.

Incognitas: Son las letras que
aparecen en la ecuacién.

Soluciones: Son los valores que
deben tomar las letras para que
la igualdad sea cierta.

Grado de una ecuacion: Es el
mayor de los grados de los
monomios que forman los
miembros.
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Ejemplos Ecuaciones equivalentes.

Se llaman ecuaciones equivalentes a las que tienen

-5 = 7-2% las mlsmas soluciones. .
o e Si se suma o resta una cantidad, o
1  miembro 2" miembro expresién, a los dos miembros de una

ecuacion se obtiene otra equivalente.
Regla practica: “/o que esta sumando pasa

restando, o viceversa”.
Incégnita: x _ . y _
e Si se multiplican o dividen los dos miembros
de una ecuacién por un numero, o expresion,
S T b se obtiene otra equivalente.
SOIUC|°n-X"T Regla practica: "o que estd multiplicando

pasa dividiendo, o viceversa”.
Grado:1

Ejemplos

Los términos son: e
3x. =5 7. -2x Una madre reparte 57€ entre tres hijos de forma que el
0 b g mayar reciba 10€ mas que el segundo, y este 10€ mas
gue el tercero. j Cuanto recibe cada uno?
Pequefio: x Mediano: x+10 Mayor: x+10+10
Ecuacion: ¥+x+10)+(x+10+10) = 57
3x+30 = 57
(Haciendo: 3x+10-10 = 40-10)

3;)1{2 = 48 3% = 57 -30

3x =27

it . .
1" miembro  2° miembro w27
(Haciendo: 3= <)

- . 2 o= 9
Incognlta X Pequefio:9€ Mediano: 19€ Mayor:29€
SOIUC|°neS' X—3, X—'3 Se reparten 40€ para dos personas, de manera que uno
reciba 10€ mas que el otro. j Cuanto recibe cada uno?
Grad0.2 1%persona recibe: X 2%persona recibe: x+10
Ecuacion: x+{x+10)= 40
2%+10 = 40
L°§’ términos son: (Haciendo: 2x%+10-10 = 40-10)
3x74, 48 2% =40-10
2% = 30
En el segundo ejemplo, (Haciendo: %’L: 220_)
observa que si x toma otro
valor (por ej: 6, - 12, 5/2,...) s
la igualdad no se cumple y por =
tanto no son soluciones. =13
1%persona 15€  2%persona; 25€
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1. Si al triple de un numero le restamos 16 se obtiene 20. ¢Cudl es el numero?
SOLUCION
Al nimero que buscamos lo llamamos: X
Podemos plantear la siguiente ecuacion: 3x-16 = 20
Agrupamos 3x=20+16 , 3x =36
Solucionamos X = 36/3 , X =12

El nUmero buscado es 12.

2. Pedro, que actualmente tiene 42 afios, tiene 8 afios mas que el doble de la edad
de Antonio. ¢Qué edad tiene Antonio?

SOLUCION

A la edad de Antonio la llamamos: X

Podemos plantear la siguiente ecuacion: 2x + 8 =42
Agrupamos 2x=42-8 , 2x =34

Solucionamos X = 34/2 , x =17

La edad de Antonio es 17.

3. Al sumarle a un nimero 34 unidades se obtiene el mismo resultado que al
multiplicarlo por 3. ¢Cual es ese numero?

SOLUCION

Al nimero que buscamos lo llamamos: X

Podemos plantear la siguiente ecuacion: X + 34 = 3x

Agrupamos X-3x=-34 , -2x=-34
Solucionamos X =-34/-2 , x=17

El nimero buscado es 17.
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4. La suma de tres niumeros naturales consecutivos es igual al menor mas 19. éCudles son
estos tres nimeros?

SOLUCION
Los niumeros que buscamos los llamamos: x, x+1, x+2
Podemos plantear la siguiente ecuacion: (x) + (x+1)+ (x+2) = x +19
Agrupamos X+Xx+1+x+2=x+19
X+ X+ X-x=19-1-2
2x = 16
Solucionamos x=16/2 ,x =8

Los nimeros buscados son 8, 9y 10.

5. En un trabajo, Miguel ha ganado el doble de dinero que Ana, y Abel el triple de Miguel. Si
en total han obtenido 144 €, {cuanto ha ganado cada uno?

SOLUCION

Escribimos los nombres con sus incognitas: Ana: x, Miguel: 2x,
Abel: 3-2x=6x

Podemos plantear la siguiente ecuacion: x+2x +6x = 144

Agrupamos 9x = 144

Solucionamos X = 144/9 , x = 16

Ana gané 16€ , Miguel 32€ y Abel 96€ .

6. Tres hermanos se reparten 89€ . El mayor debe recibir el doble que el mediano y éste 7€
mas que el pequefio. éCuanto recibe cada uno?
SOLUCION

Escribimos los hermanos con sus incognitas: Pequeno: x, Mediano: x+7,
Mayor: 2(x+7)

Podemos plantear la siguiente ecuacion: )+ (x+7)+(2(x+7))= 89

Agrupamos X+X+7+2x+14=89
4x=89-7-14 , 4x=68

Solucionamos X = 68/4 , X=17

El pequeiio recibié 17€ , mediano 24€ y mayor 48€ .
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2. Reglas para resolver una
ecuacion

Ecuacion sin denominadores.

Para este tipo de ecuaciones seguimos los siguientes
pasos:

1° Agrupar los monomios que lleven la incdgnita
(“las x") en un miembro de la ecuacién y los términos
independientes en el otro miembro.

2° Despejar la incégnita: Dejar la incognita sola en
un miembro de la ecuacién.

Ejemplos

Sin paréntesis

Ecuacion con
denominadores.

En el caso de haber
denominadores hay que tratarlos
antes, hacemos:

19 Se calcula el minimo comun
multiplo de todos los
denominadores de la ecuacion.

20 Se reduce a comun
denominador: cada término se
transforma en una fraccion
equivalente cuyo denominador
sea el minimo comun multiplo de
todos los denominadores.

30 Se eliminan los
denominadores (Explicacion: al
multiplicar ambos miembros por
el denominador comun se
obtiene una ecuacion
equivalente).

4° Se resuelve la ecuaciéon, ya

W-0=.7%+9 0= BX-6+4x- 3 sin denominadores.
I+ TH=9+2 6 +3= 8X+4x
Ejemplo
10 %= 11 9= 12x
Con denominadores y sin
paréntesis
a i Y= i: d.
10 2 4 Y
i BTy
B oAy 0 M
Con paréntesis "B B 6 B
(-3)(7-6x)= 9x-8(3x7) X+ 5(6-8X)-4 = 445x-2
42+ 1% = 21%-10
- 21 +18x =9x - 24x+56 ¥+30-40%-4=4 +5%-2
18X- ¥ +24 = 56421 v d0x- Bx= 4= 3044 R e o
-20% = 32
W= (44 Y%= -24
W W)
L M6 El
R TR
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Resolucion general
de ecuaciones de
primer grado.

En el caso general podemos
encontrar paréntesis y
denominadores. Debemos

primero trabajar con ellos.
Teniendo en cuenta los apartados
anteriores seguiremos los
siguientes pasos:

19 Quitar paréntesis.

29 Quitar denominadores.

39 Agrupar los monomios que
llevan la incégnita en un
miembro y los  términos

independientes en el otro.

40 Despejar la incognita.

Ejemplo
5 o T o B
Sekd RS o e oy
% B Tw B
bR ST
140 2006, T 10
PRI Rt
140 +20% = 7x + 10

-Tx+ 20 x=-140 +10

13x%=-130

-130 _ 10

13 1
¥=-10

Ejemplo

Sea la ecuacidn siguiente, resuélvela explicitando

paso a paso.

%' 2 el

Nuestro primer paso es quitar paréntesis,
recordamos que el nimero delante del

paréntesis, el 2, multiplica a todo el interior de

éste.

Ahora debemos quitar denominadores. Buscamos
el m.c.m de los denominadores, de esta forma
los hacemos iguales a través de fracciones

5 G SO b 50 2

e Ve Sl

equivalentes.

& 4
7 o = togE

2x-6 _ 14%

4 4

Una vez que tenemos los denominadores iguales,
los podemos quitar para quedarnos sélo con los
numeradores, ya que si los denominadores son
iguales, entonces los humeradores deben ser

iguales.

Ten cuidado con los signos delante de la fraccion,

mira que

queda:

2%-b
4

le ha pasado al término:

se convierte en - 2x+6

5-2%+6 = 14x +4

Agrupamos los monomios a un lado y los

ndameros

al otro.

“14%- 2X=-5+4-6

-16x%= -7

Despejamos la x o incognita.

R
T
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Ejercicios resueltos

(Resuelve las siguientes ecuaciones)

4-7(2%- 3) = 3% - 4(3% -5)

SOLUCION 4-14%+21=3%-12%+ 20
-14% - 3K + 12% = 20 -4 -21
-8X=-5
s =5
Aeoe
x:
Jo28 =
8 4 - 3 =7
SOLUCION o, B %
5 5 5
20-3+2% =35
2%x=35-20+3
2% =18
gl ahy
A
x=8
ot 1 7
9 seds e onds sk e 8
3 7 3(" 3)
SOLUCION 6. Man, &
By g
A2x  9E b A4
18 18 15 =18
12%-9 = 6x- 14
12%-6x=-14 +9
6X =-5
i
6
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Ejercicios resueltos

(Resuelve las siguientes ecuaciones)

10. 3 % o ra i SR
dleta el 5]
SOLETER R R R
5 W BN
2%, 2x  3x _ Bx
5 g E 5
12 | 20x  9x _ 36x
30 30 © 30 30
12% + 20% - 9% - 36X =0
A48x=0
_ D
=y
Xx=0
11. ek v e i8xa
3 12 4
SOLUCION 4-4x x-1 _ 9x-3
T T T

J-d¥-x+1=9%-3
4+ +3 =9 +4x + X
8= 14x

}(:

>
n

wla Z‘m

2 o2+ 1) g oo -]

SOLUCION - :
X o P O
ST e e e

B0 gx PO % . 455 90,
10 10 10 10 10 10
S0-4x-20=x+15%- 30

S0-20+30 =X+ 18% + 4%

60 = 20x
_ 50
*= 58
=3
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3. Aplicaciones

Problemas que dan lugar a
ecuaciones.

Para traducir un problema al lenguaje algebraico y
encontrar su solucién, lo primero y mas importante es
leer con mucha atencidn el enunciado entendiéndolo
completamente, después hay que dar los siguientes
pasos:

1) Establecer con precisidén cual sera la incognita.

2) Expresar como una ecuacion la relaciéon contenida
en el enunciado.

3) Resolver la ecuacion.

4) Interpretar la solucidn de la ecuacion en el
contexto del enunciado.

5) Comprobar que la solucion obtenida cumple las
condiciones del enunciado.

Ejemplo

Al sumar el triple de un namero con la mitad
de dicho numero se obtiene 126.
¢De qué numero se trata?

1°) x: numero buscado

2°) Escribimos la ecuacion gue verifica:
X =
7*‘ 3x =126
3°) Resolvemos la ecuacian:
X . Bx _ 252
2 2 2
X+6x = 252
.7
= —— = 36
49 El numero buscado es 36

89 5u triplees 108 . 5u mitades 18
Al sumarlas da 126

El Gltimo paso, la comprobacion, es muy
importante para verificar que hemos resuelto bien
el ejercicio.

Ejemplo

Una pluma es 3 € mas cara
qgue un boligrafo. Por dos
plumas 'y 4  boligrafos
pagamos 11°4 €. ¢Cuanto
cuesta la pluma y cuanto el
boligrafo?

Para establecer la incognita
debo fijarme en la pregunta,
muchas veces me ayuda a
saber quien es la x.

El boligrafo es el articulo de
menor precio, lo escogemos
como la incognita.

x= precio del boligrafo
Entonces la pluma costara
X+3

Escribimos la ecuacion
prestando atencién a las
relaciones establecidas en el
enunciado.

2(3+x)+4x=11"4

Para resolver la ecuacion,
quitamos paréntesis y
denominadores si los hay.
Agrupamos:

6+2x+4x=11"4
6x=11'4-6
6x=5"4

Despejamos x,

Interpretamos la solucion de
la ecuacion.

El boligrafo cuesta 0°9 €
y la pluma vale 379 €.

Comprobamos, dos plumas
cuestan 780 €, 4 boligrafos
3’60 €. En total pagamos
11740 €.
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NOTA IMPORTANTE

No olvides comprobar las soluciones
e interpretarlas dentro de los
enunciados de los problemas.

1. Resuelve la ecuacion:

6-7(8X-4)=(T-9%) -(x-9 )

2. Pablo es 4 afios mas joven que su

hermana Maria y 2 afios mayor que su

hermano Federico. Entre los tres
igualan la edad de su madre, que
tiene 59 afios. éQué edad tiene cada
uno?

3. Resuelve la ecuacion:
= 1%
4

AR 1
2 8 ]

4. Lorenzo gasta la mitad de su dinero
en un videojuego, y la séptima parte
en ir al cine. éCuanto dinero tenia si
aun le quedan 15 €?

5. Hallar los lados de un rectangulo de
27 cm de perimetro si la base es 2/7
de la altura.

6. Resuelve la ecuacion:

1 _ 5x+1 _ 9.2x
2 5 3

Para practicar Q

10.

11.

12,

13.

14.

4

. Paloma, Pablo y Andrés reciben 1638

€ como pago por un trabajo que han
realizado. Si Pablo ha trabajado el
triple de dias que Andrés y Paloma el
triple que Pablo, écdmo haran el
reparto del dinero?

. Resuelve la ecuacion:

(-2 3(2-4%x)=3x-T(Tx-2)

. La edad de Federico es triple de la de

Maria y la de Pablo es la tercera parte
de la de Maria. La suma de las edades
de Federico y Pablo es 80 afios.
Averiguar las edades de los tres.

Resuelve la ecuacion:

x4
A R

La suma de las edades de dos amigos
es 44. Sabemos que uno de ellos es 2
afios mayor que el otro. Averiguar la
edad de cada uno.

Resuelve la ecuacion:

L

Dentro de 10 afios Juan duplicara la
edad que tenia hace 4 afios. ¢Cual es
su edad actual?

Resuelve la ecuacion:

7 1 5 X
FIRAr B i R
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

Si a la tercera parte de un nimero le
sumamos su quinta parte y ademas le
afladimos 14, obtenemos dicho
numero. ¢De qué nimero se trata?

El precio de 2 yogures griegos y 4
yogures de coco es 3 €. El yogur
griego vale 30 céntimos mas que el
de coco. Calcular el precio de cada
uno.

Tres hermanos se reparten 96 € de la
siguiente manera: El mediano recibe
12 € menos que el mayor. Y el
pequefio recibe la tercera parte que el
mediano. é¢Cuanto recibe cada uno?

Paloma, Pablo y Andrés comparten la
propiedad de un terreno de 1638 Ha.
Pablo tiene el doble de terreno que
Andrés y Paloma el triple que Pablo.
¢Qué superficie de terreno tiene cada
uno?

Hemos recorrido la tercera parte de
un camino y aun nos quedan 2 Km
para llegar a la mitad. ¢Qué longitud
tiene el camino?

La suma de tres niumeros
consecutivos excede en 10 unidades
al doble del mayor de los tres.
¢Cuales son esos numeros?

Resuelve la ecuacion:

|

4 5

7 +x)= 5

|~
m‘

Resuelve la ecuacidn:

¥ ._ S A
A

I\_'I|LT‘I

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Resuelve la ecuacion:

] ¥-2 _ by e
= v g 23

Resuelve la ecuacion:

g ¥-1

4 2

5y
5

Resuelve la ecuacion:

7 1
9 tH= —/— + =

4 2
Resuelve la ecuacion:

5¢ 1
B
Resuelve la ecuacion:

¥ _ T 1
DEF=F v
Resuelve la ecuacion:
7L 5
P

Resuelve la ecuacion:

¥+ 7(8-9x)-8 = 9+6%8

Resuelve la ecuacion:

(-5 )(4-5%)= 7x-3(3%9)

Resuelve la ecuacion:

S2-2(3x%-8) =-(1-9x1 (%3}
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El problema del papiro Rhind
planteado al principio del tema
corresponde a la ecuacién:

X+ =1¢
7
) 133
cuya solucion es X =?
(6 como consta en el papiro
1 1
16+_+-).
2 4

Papiro Rhind

Desde el papiro Rhind, y a lo
largo de mas de 3000 afios, hay
testimonios escritos de muchos
problemas que pueden
resolverse con ecuaciones de
primer grado.

En la Antologia Palatina o
Antologia Griega, del siglo V, se
recogen mas de 40 problemas de
ese tipo.

Antologia Palatina, British Museum de Londres

Para saber mas E}r

Te proponemos tres de estos problemas llamados
"clasicos".

1) Diofanto fue un gedmetra griego que vivio en el siglo IIT a.C, Su
juventud ocupd la sexta parte de su vida; después, durante la doceava
parte, su mejilla se cubrid de vello; pasd aln una séptima parte de su vida
antes de tomar esposa y su hijo nacio cinco afios después. Al alcanzar éste
la mitad de la edad de su padre, perecio de una muerte desgraciada. Su
padre le sobrevivio cuatro afios mas. ¢A qué edad murid Diofanto?

X %

X e o
-E-+'1§-+7-+5+?+4 =X

14y Tx " 12¢ 420 +42>< +336 _ B
B4 "84 84 "84 B4 B4 B4
x=84

2) La quinta parte de un enjambre de abejas se poso sobre la flor de la
jara, la tercera en la flor del romero, el triple de la diferencia entre estos
dos numeros vold sobre una flor de lavanda, y una abeja quedo sola en el
aire atraida por el perfume de un jazmin., ¢Cuantas abejas tenia el
enjambre?

3) Los reyes de una dinastia tuvieron nueve nombres diferentes, La tercera
parte del total de estos reyes llevo el primero de estos nombres; la cuarta
parte, el sequndo; |3 octava parte, el tercero; |a doceava parte, el cuarto;
y cada uno de los nombres restantes los llevd un solo rey, ¢Cudntos reyes
tuvo la dinastia?

N OO O
-3—+T+-é-+ﬁ+5-)(
8_xL8x13xl2x+12[]=24x
WU U U U U

x=24
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Recuerda

lo mas importante

Ecuaciones: ideas basicas

Cuando tratamos de averiguar una
cierta cantidad, la incégnita, que
sabemos que cumple una
condicion, representamos la
cantidad desconocida por "x" (o
cualquier otra letra) y la condicién
que cumple se escribe como una
igualdad algebraica a la que
llamamos ecuacion.

Resolver una ecuacion es
encontrar el o los valores de la o
las incégnitas con los que se
cumple la igualdad.

¢ Miembros: Son las expresiones
que aparecen a cada lado de la
igualdad. El de Ila izquierda se
llama 1ler miembro. ElI de Ia
derecha se llama 2° miembro.

e Términos: son los sumandos que
forman los miembros.

e Soluciones: Son los valores que
deben tomar las letras para que la
igualdad sea cierta.

e Grado de una ecuacion: Es el
mayor de los grados de los
monomios que forman los
miembros.

Ecuaciones equivalentes.
Resolucion de ecuaciones.

Para resolver ecuaciones de
primer grado

Se llaman ecuaciones
equivalentes a las que tienen las
mismas soluciones.

Si se suma o resta una cantidad o
expresion a los dos miembros de
una ecuacién se obtiene otra
equivalente.

Si se multiplican o dividen los dos
miembros de una ecuaciéon por un
nimero (o una expresion
algebraica) se obtiene otra
equivalente.

Reglas practicas:

“lo que esta sumando pasa
restando y lo que esta restando
pasa sumando”

“lo que esta multiplicando pasa
dividiendo y lo que esta
dividiendo pasa multiplicando”

Para resolver ecuaciones, los pasos a
seguir son:

o Quitar paréntesis.
o Quitar denominadores.
o Agrupar los monomios que llevan la

incégnita en un miembro y los
términos independientes en el otro.

o Despejar la incognita.

Para resolver problemas, después de
comprender el enunciado:

. Establecer con precisién cual sera
la incognita.

3 Expresar como una ecuacion la
relaciéon contenida en el enunciado.

o Resolver la ecuacion.

. Interpretar la solucion de |la
ecuacion en el contexto del
enunciado.

o Comprobar que la solucion obtenida
cumple las condiciones del
enunciado.
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Autoevaluacion |

1. Resuelve la ecuacion (x-8)14 = -28

2. En un rectangulo de perimetro 38 cm la base es 3 cm
mas larga que la altura. Calcular la longitud de la base.

3. Hemos recorrido la séptima parte de un camino y adn
nos faltan 8 Km para llegar a la sexta parte. ¢(Qué
longitud tiene el camino?

4. Pepe tiene 5 afios mas que Antonio y éste 7 afios mas
que Angela. Entre los tres suman 103 afios. Calcular la
edad de Angela.

., 11 27\1
5. Resuelve la ecuacion: — =|x+—|=
2 2 )3

6. Resuelve la ecuacion: # (— ;J(—ZS— X)

., X
7. Resuelve la ecuacion: —= —

8. Por 4 pantalones y 3 camisetas pagamos 87 €. Si un
pantalébn cuesta 6 € mas que una camiseta, ¢jcuanto
cuesta una camiseta?

9. La suma de tres ndmeros consecutivos es 84. Halla el
menor de los tres.

10. La superficie de una finca es de 156 Ha. Un Olivar ocupa
la mitad que un Encinar, y el Trigo ocupa la tercera parte
que el Encinar. También hay una superficie de 2 Ha.
Dedicada a Huerta. ¢Cuanto ocupa el Encinar?
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Soluciones de los ejercicios para practicar

. Yogur de coco:0,40 €; yogur

/LD griego:0,70 €
2 BTl Sliles [FelORis Sfiteeg 17. Mayor:48 €; mediano:36 €;
: pequefo:12 €
b & 18. Andrés:182 Ha; Pablo:364 Ha;
4. 442 € Paloma:1092 Ha.
5. Altura=10,5 cm; base=3 cm 19. 12 Km
6. 17/10 20. 11,12y 13
7. Andrés recibe 126 €; Pablo, 378 €; 21. 9
Paloma, 1134 € 22. -11/3
8. 1/3 23. 1/4
9. Maria:24 gﬁos; Federico:72 afos; 24. 33/16
Pablo:8 afos
10. 3 25. 6
11. Un amigo tiene 21 afios y el otro 23 Hon @
afos 27. -16/3
12. 3 28. -1/3
13. 18 afos 29. 3/4
14. -13/141 30. 47/27
15. 30 31. 6/7
Soluciones AUTOEVALUACION
1.6 6. -2
2. 8cm 7.9
3. 336 Km 8. 9€
4. 28 afios 9. 27
5.3 10. 84 Ha

No olvides enviar las actividades al tutor »
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